# 題文章

# 傷與健 雙與共

徐玉琼





「壓傷的蘆葦, 祂不折斷; 將殘的燈火, 祂不吹滅。」(以賽亞書四十二3上)「方舟之家」 正是這節經文的寫照和實現。

#### 方舟的歷史

1994年,香港的「回聲谷」團契向「宣道會沙田堂」(簡稱「沙宣」)借用地方,為沙田區傷殘人士開展團契。如此,「沙宣」就接待了十多位殘疾人士,漸次也參與主日崇拜,並在「沙宣」洗禮。同年,香港的「突破機構」獲政府批地,在沙田亞公角山上興建突破青年村。

「沙宣」、「突破」本來兩不相關,但神奇妙的 手藉教會和機構的結連,去體現上主眷愛傷殘的群體。

1994至1996年間,突破青年村破土興建,一條 馬路之隔就是「慈氏護養院」,這裡住著長期病患 者,也是殘障人士的宿舍。儘管「突破機構」一直在 服侍青少年,當時蔡元雲醫生仍任「突破」總幹事, 神的靈感動他,以「愛鄰舍」的心懷,期望接待傷殘 人士在青年村內崇拜,使他們與青少年有所連繫,冀 能實踐生命影響生命。感動化成行動和禱告,蔡醫生 向「突破」董事會提出外,又向母堂「沙宣」執事會 提案:請差派同工和弟兄姊妹到這山頭上開展福音基 地。

過程中,有許多艱難,因為這是一條沒有走過 的路:教會與機構合作建立傷健共融的教會,從經濟 考慮,傷殘人士多是倚賴政府援助金生活的,難以有 常費的奉獻,教會根本無法取得收支平衡;此外,有 健者願意長期服侍和委身嗎?……一連串的問題,經 過兩年的商議、探索,也祈禱等候,上帝親自成就了 祂的心意。

「沙宣」一位執事說:「能夠領一位傷殘者信主,就已經值得了。」一錘定音,傷健之家的教會在1996年9月正式在突破青年村的禮堂內開始主日崇拜,啟動對傷殘群體的牧養和服侍。

#### 方舟的信念

方舟之家成立了,我們相信一切都在神的手中,神必會成就一切。我們的信念是:

- 1. 願人在其中信福音、受安慰、蒙醫治、得釋放; 願神的國度、權柄、榮耀,在其中得彰顯。
- 2. 我們相信神為人預備的,是一個整全的福音,能使人從罪中得釋放;使破碎的生命得到重整, 過往的創傷得到醫治,邁向自由、豐盛的人生,也能 成為別人的祝福。
- 3. 我們感受到這個時代的香港人在個人生命、 家庭、社會、國家民族上,甚至在教會中都經歷了很 多破碎和創傷。我們既經歷主的醫治與重建,也願意 將這福音與其他破碎的人分享。

## 方舟的事工

14年多,我們凝聚了近50位傷殘人士(傷羊)及60位 健全人士(健羊),每主日在這聖山上一起敬拜與事奉。 傷羊中,有出生已是殘障的;有幼年發高燒引致腦膜炎,導致智能受損及身體痙攣;有少年時期發病的(如肌肉萎縮症);有不同病患引致行動不便(如中風、腦瘤……);亦有因手術失誤和意外受傷。這一群在人看來不幸的人,上帝特別憐愛他們,以慈愛、恩惠將他們一一召來方舟內,給他們一個充滿關愛與溫暖的屬靈的家。每主日我們租賃6輛復康巴士接送來自沙田區,遠至粉嶺區的傷羊來崇拜。

健羊中,有高薪厚職的專業人士,因神的感動來到這聖山上,服侍傷殘者。許多人都說健羊有愛心,但他們卻說:是傷羊祝福他們。傷羊在殘障、病苦、艱辛中仍常懷感恩信靠神的心,勇於面對生死的挑戰,敢於為主作見證,樂於與人分享主的愛;健羊雖然承受工作壓力、人際艱難、家庭擔子,但與傷羊的病患一比,自己的難處都變得微不足道了。健羊同心合意的隨車照顧、推輪椅,也負責音響及場地等事務,風雨無間,無怨無悔地守護這個屬靈的家。

近年,傷羊開始參與方舟的事奉;對外,為主 作見證;對內,領敬拜、帶小組、任執委,身殘而心 不殘,反倒激勵了健羊的生命。傷羊因學識有限、能 力有限,對聖經的領悟有一定困難,但無礙他們愛慕 神話語之心,積極參與小組查經和主日學。

方舟之家的講道必須生活化,多用見證或生活例子來配合經文,這何嘗不是主所擅長?飛鳥、野花、小草都是主的講道題材,引申天國的福音,何其簡潔易明。方舟的講員,為使傷羊明白聖經,都「各出奇謀」,利用視聽教材,甚至角色扮演,可說是無所不用,務使神的道活潑生動。

方舟的同工和健羊會到不同的院舍開小組,一 則免卻租賃復康車的開支,二則不用傷羊們舟車勞 頓,三則許多院友未信主,我們主動到院舍接觸他 們,分享上帝的愛和福音的好處。

#### 方舟的恩情

神的愛融化了傷與健的差異。傷羊生活的天空 限於院舍內、輪椅或輪床上,大多沒有工作能力或就 業機會,漫漫長日不易過;健羊上有高堂,下有子 女,工作磨人,擔子不輕。香港人壓力大,講求效 率、效益,忙是必然的,然而,這兩群如此不同的 會眾,有著同一的信、望、愛,打破人間障礙,打開 天國之門,拼出幅幅動人的圖畫,譜出首首感人的樂章······

傷羊姊妹小文(化名)出生就患有癲癇症,父母 只得17、18歲,不懂照料這小娃,交與祖母一手養 育。小文十多歲就以「割」手自殘,輕視生命,她來 到了方舟,神的大愛、弟兄姊妹的情令她重拾生命的 意義,經常因抽筋昏迷入深切治療室的她,竟在方舟 參與事奉,勇敢為主作見證,真是神蹟!

傷羊弟兄亞宗(化名)嚴重傷殘,無法言語,要用輔助衣才能支撐腰板,口水不受控地流個不停,抹拭的毛巾永是濕黏黏的,但無礙他敬拜事奉,盡其所能舉手讚美。當知悉健羊有困難,面對逆境,就會收到亞宗歪歪斜斜寫出的一大堆看不懂的文字,但卻是最感人又最窩心的「天國情書」,一字一句都安慰人心,於是,方舟一位姊妹封他為「情書王子」。

健羊弟兄亞坤(化名)本是大學講師,溫文儒雅, 受人敬重,每主日總見他拼了老命似的推輪椅。有一次,大雨滂沱,他將褲管摺起,儼如一個耕田農夫, 一手打著傘遮護傷羊免濕身,一手推著輪椅吃力地前 行。方舟內,有許多「屬靈的僱工」,無論烈日當空 或風雨漫天,健羊為神的國,為主的家,永不言苦。

健羊姊妹亞意(化名)60開外,在方舟4年,信主、洗禮。她謙卑地、熱心地服侍神,陪病者覆診、到醫院探望、寫問候咭或致電關心身心軟弱的肢體。她成為方舟的「萬能俠」,方舟有甚麼需要幫助的,第一時間就會想起「意姐」。

## 結語

方舟內,有看得見的傷殘者,也有看不見的心靈創傷,成長坎坷、身心俱殘的更是一大群;所以,除了聖經的教導,心靈的輔導外,必須有全人的牧養和關愛。十多年來,新春團年飯、聖誕看燈飾、復活節大旅行……傷與健一起享受吃喝玩樂,盡顯人間溫情。作為方舟的牧者,我希望他們「開開心心活下去,快快樂樂回天家」。

耶穌愛傷與健,將我們召來聚集在方舟內,經 歷豐盛的救恩,品嚐主愛的甘甜,實現傷健的美善, 體驗天國在人間。

(作者為香港宣道會方舟之家的主任牧師)